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Memória Técnica da 11ª Reunião das Secretarias Executivas dos 

Comitês de Bacias Hidrográficas da Bacia do Rio Tietê 

Reunião por videoconferência – 14/08/2023 – às 14:00 horas 

PRESENTES 

Entidade Representante Cargo 

CBH-SMT André Cordeiro Vice-presidente 

CBH-PCJ André Luiz Sanchez Navarro Secretário-executivo 

CBH-TB Antônio Carlos Vieira  Secretaria Executiva 

FABH-AT Beatriz Silva Gonçalves Vilera Diretora Técnica 

CBH-SMT Caroline Túbero Bacchin Secretária-executiva 

CBH-PCJ Caroline Túbero Bacchin Secretária-executiva Adjunta 

FABH-PCJ Douglas Brunelli Assessor técnico 

CBH-BT Evandro Catardo Secretaria Executiva 

FABH-PCJ Everton Campos Quiararia Assessor de Comunicação 

FABH-PCJ Gabriel Sobreira Estagiário 

CBH-TB Graziela Gomes Silveira Scardovelli Secretaria Executiva 

CBH-SMT Jodhi Jefferson Allonso Secretário-executivo Adjunto 

CBH-PCJ Luís Filipe Rodrigues Coordenador do GT-Monitoramento 

CBH-TB Lupércio Ziroldo Antônio Secretário-executivo 

FABH-AT Mayara Aboud Trivinho Analista de Planejamento 

CBH-AT Melissa Cristina Pereira Graciosa Vice-presidente 

FABH-PCJ Patrícia Gobet de Aguiar Barufaldi Diretora Técnica 

CBH-PCJ Raquel Eliana Metzner Coordenadora do GT-Plano 

FABH-PCJ Sergio Razera Diretor-Presidente 

FABH-AT Tania Cavalcanti de Melo Diretora Administrativa-Financeira 

CBH-TB Thiago de Souza Maciel  Secretaria Executiva 

FABH-PCJ Vanessa Longato Coordenadora da CASGRH 

AUSÊNCIA JUSTIFICADA 

FABH-AT Hélio Cesar Suleiman Diretor-Presidente 

CBH-AT Wanderley de Abreu S. Júnior Secretário-executivo 

FABH-SMT Natália Zanetti Diretora Técnica 

Aos quatorze dias do mês de agosto de 2023, 

por meio de videoconferência, foi realizada a 

11ª Reunião das Secretarias Executivas dos 

Comitês de Bacias Hidrográficas da Bacia do 

Rio Tietê, com representantes dos Comitês de 5 

Bacia Hidrográfica (CBHs) e Agências de 

Bacias localizados na Bacia do Rio Tietê, 

registrados em lista de presença. O convite e a 

pauta da reunião, bem como os materiais a 

serem discutidos, foram enviados aos 10 

integrantes do grupo por meio de mensagem 

eletrônica em 08/08/2023. 1. Abertura. O Sr. 

André Luiz Sanchez Navarro, Secretário-

executivo do CBH-PCJ e Coordenador do 

Grupo de CBHs da Bacia do Rio Tietê, 15 

cumprimentou a todos e informou que havia 

quórum para o início da reunião. Na sequência, 

o Sr. André apresentou a pauta da reunião. Não 

havendo manifestação, a pauta foi aprovada por 

unanimidade e deu-se início aos trabalhos. 2. 20 

Informes. O Sr. André Luiz Sanchez Navarro, 

Secretário-executivo do CBH-PCJ e 

Coordenador do Grupo de CBHs da Bacia do 

Rio Tietê informou que: a) O governo de São 

Paulo lançou em 31/03, o programa 25 

IntegraTietê – iniciativa que prevê uma série de 

medidas de curto, médio e longo prazo em prol 

do Rio Tietê. A previsão é que até 2026, sejam 

investidos R$ 5,6 bilhões na ampliação da rede 

de saneamento básico, desassoreamento, gestão 30 

de pôlderes, melhorias no monitoramento da 

qualidade da água, recuperação de fauna e flora, 

entre outras medidas. Dentre as inovações 

previstas estão Parcerias Público-Privadas 

(PPPs) para desassoreamento e transformação 35 

do DAEE em Agência SP Águas; b) O 

programa IntegraTietê realizou, em 19/05, no 

município de São Paulo, a primeira reunião do 

Fórum de Integração das Ações de Recuperação 

do Rio Tietê (FIAR-Tietê). Estiveram reunidos 40 
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representantes dos municípios do Alto, Médio e 

Baixo Tietê para tratar de assuntos de interesse 

comum ao Rio Tietê. A segunda reunião do 

Fórum ocorreu em 07/07, por videoconferência 

e a próxima reunião ocorrerá em 18/08, de 45 

forma presencial, no município de São Paulo; c) 

Em 16/06, o Fórum Paulista de Comitês de 

Bacias Hidrográficas (FPCBHs) realizou a sua 

segunda reunião ordinária de 2023, por 

videoconferência, e dentre os vários assuntos 50 

discutidos, ocorreu a eleição e posse da 

coordenação do Fórum para o biênio 2023-

2025. Foram eleitos para a Diretoria do 

FPCBHs os seguintes membros: Coordenador 

Geral: Vanderlon Gomes (P.M. de Salesópolis), 55 

Coordenadora Adjunta: Melissa Graciosa 

(UFABC), Secretário-executivo: Wanderley 

Júnior (DAEE) e como Secretário-executivo 

Adjunto: Hélio Suleiman (FABH-AT); d) A 

Coordenadoria de Recursos Hídricos promoveu 60 

o Workshop FEHIDRO, entre os dias 26 e 28 

de junho, no município de São Pedro. Dentre as 

atividades, os presentes participaram de 

dinâmicas que visavam o levantamento de 

desafios e soluções para questões relacionadas 65 

aos quatro eixos de funcionamento do Sistema: 

Regramento MPO e Arcabouço Legal; Agente 

Técnico e Agente Financeiro; Comitês de 

Bacias Hidrográficas e Relações Institucionais 

e Comunicação; e) Em 18/07, o governo de São 70 

Paulo lançou o Programa UniversalizaSP, que 

objetiva promover ações para que o estado 

cumpra as metas de universalização 

estabelecidas pelo Marco Legal do Saneamento 

- 99% da população atendida com água potável 75 

e 90% da população com coleta e tratamento de 

esgoto, até 2033. O governo irá apoiar 

tecnicamente os municípios que operam 

diretamente os serviços de saneamento básico, 

por meio de autarquias e/ou serviços 80 

municipais, em modelagens robustas, a fim de 

estimular a antecipação das metas de 

universalização do saneamento; f) Em 25/07, o 

governo de São Paulo assinou o “Pacto pela 

Governança da Água”, instituído pela Agência 85 

Nacional de Águas e Saneamento Básico 

(ANA). O Pacto é uma ação com o objetivo de 

promover a governança da água para garantir a 

oferta dos recursos hídricos em quantidade e 

qualidade. Nesse sentido, a iniciativa visa 90 

fortalecer institucional e operacionalmente a 

gestão das águas em âmbito estadual, assim 

como melhorar a articulação da União com os 

estados e o DF em prol da governança das águas 

no país; g) Em 28/07, ocorreu por 95 

videoconferência, a Reunião dos Secretários 

Executivos dos CBHs Paulistas, para a 

apresentação da programação e estrutura do 

stand do Fórum Paulista de CBHs (FPCBHs) no 

XXV ENCOB - Encontro Nacional dos 100 

Comitês de Bacias Hidrográficas, que será 

realizado de 21 a 25 de agosto de 2023, no 

município de Natal/RN; e h) Em 28/07, ocorreu 

por videoconferência, a Reunião dos 

Secretários Executivos dos CBHs Paulistas, 105 

para a apresentação da programação e estrutura 

do stand do Fórum Paulista de CBHs (FPCBHs) 

no XXV ENCOB - Encontro Nacional dos 

Comitês de Bacias Hidrográficas, que será 

realizado de 21 a 25 de agosto de 2023, no 110 

município de Natal/RN. 3. Aprovação da 

Memória Técnica da 10ª Reunião das 

Secretarias Executivas dos Comitês de 

Bacias Hidrográficas da Bacia do Rio Tietê, 

realizada em 11/02/2022, por 115 

videoconferência. Na sequência, o Sr. André 

Luiz Sanchez Navarro, Secretário-executivo do 

CBH-PCJ e Coordenador do Grupo de CBHs da 

Bacia do Rio Tietê questionou aos presentes 

sobre a necessidade de leitura da minuta de 120 

memória técnica da 10ª Reunião das Secretarias 

Executivas dos Comitês de Bacias 

Hidrográficas da Bacia do Rio Tietê, realizada 

em 11/02/2022, por videoconferência. A leitura 

da minuta foi dispensada por unanimidade e o 125 

Sr. André Navarro abriu espaço para 

manifestações sobre o seu conteúdo. Não 

havendo manifestações, a minuta de memória 

técnica foi colocada em votação, sendo 

aprovada por unanimidade, sem alterações. 4. 130 

Acompanhamento das atividades dos 

Grupos de Trabalho (GTs) e proposta de 

cronograma para inclusão de ações no Plano 

Estadual de Recursos Hídricos (PERH) 

2024-2027. O Sr. André Luiz Sanchez Navarro, 135 

Secretário-executivo do CBH-PCJ e 

Coordenador do Grupo de CBHs da Bacia do 

Rio Tietê explanou sobre o item de pauta, 

relembrando os membros das ações planejadas 

no PERH e que requerem a ação integrada dos 140 

CBHs da Bacia do Rio Tietê, destacadamente as 

ações descritas minuciosamente no Plano de 

Ações Coletivas e Solidárias dos Comitês de 

Bacias Hidrográficas da Bacia do Rio Tietê. 

Apresentou ainda que foram realizadas 10 145 

reuniões das Secretarias Executivas do Grupo 

de CBHs da Bacia do Rio Tietê e 45 reuniões 

(no total) de grupos de trabalho com temas 

alinhados às ações previstas no Plano ora 

destacado. 4.1 Situação dos empreendimentos 150 

FEHIDRO indicados pelos CBHs PCJ (GT-

Comunicação) e SMT (GT-Plano). O Sr. André 
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Navarro explicou que os Termos de Referência 

sob responsabilidade de elaboração do GT-

Comunicação e GT-Plano foram entregues às 155 

respectivas FABHs responsáveis pelo 

andamento da execução, sendo o status atual de 

cada um como segue: 1. Nome do 

empreendimento: “Assessoria de imprensa, 

comunicação corporativa e comunicação digital 160 

para as iniciativas conjuntas dos Comitês da 

Bacia Hidrográfica do Rio Tietê” – Valor: R$ 

299.722,84 – Código: 2022-PCJ_COB-254. 2. 

Nome do empreendimento: “Contratação de 

empresa para a elaboração de estudo visando a 165 

definição de diretrizes técnicas e estratégias 

institucionais para subsidiar a integração do 

planejamento das UGRHIs da Bacia do Rio 

Tietê” - Valor: R$ 249.010,40 - Código: 2022-

SMT-COB-344. Na sequência, o Sr. André 170 

Navarro abriu a palavra para o Sr. Everton 

Campos Quiararia, Coordenador do GT-

Comunicação e Assessor de Comunicação da 

Fundação Agência das Bacias PCJ para que ele 

pudesse apresentar os próximos passos a serem 175 

cumpridos no âmbito desta ação. O Sr. Everton 

Quiararia comentou que prevê que o processo 

licitatório deverá ter início em setembro de 

2023 e que devido a alteração da legislação 

pertinente, o contrato com a empresa vencedora 180 

do certame deve ocorrer apenas em janeiro de 

2024. O Sr. Everton Quiararia destacou ainda 

que a emissão da ordem de serviço da empresa 

vencedora poderá ser emitida quando houver 

uma intensidade maior dos trabalhos dos outros 185 

GTs do Grupo ou dos CBHs, ficando a critério 

do Grupo, sendo que é importante haver 

demandas para que a empresa possa entregar os 

produtos previstos, objetivando também a 

liberação da parcela do recurso junto ao 190 

FEHIDRO. O Sr. André Navarro mencionou 

que este prazo pode ser objeto de discussão do 

Grupo, em reunião no último bimestre do ano. 

Na sequência, o Sr. André passou a palavra para 

o Sr. Jodhi Jefferson Allonso, Secretário-195 

executivo Adjunto do CBH-SMT, que afirmou 

que a Fundação Agência de Bacia do Rio 

Sorocaba-Médio Tietê, tomadora do recurso, 

está aguardando ser convocada para assinatura 

do contrato junto ao FEHIDRO. Após a 200 

assinatura do contrato, prevê-se que o processo 

licitatório deve ser iniciado, com a emissão da 

ordem de serviço até dezembro. Ao final o Sr. 

André agradeceu aos Srs. Everton e Jodhi pela 

explanação realizada. 4.2 Acompanhamento 205 

das demais ações (GTs Barragens, Pesquisas, 

Monitoramento e Agências de Bacias). O Sr. 

André passou a palavra para o Sr. Luis Filipe 

Rodriguez, Coordenador do GT-

Monitoramento do Grupo de CBHs da Bacia do 210 

Rio Tietê, que explicou que as ações previstas 

para o GT objetivam a criação de um boletim 

integrado de monitoramento quali-quantitativo 

da Bacia do Rio Tietê. O Sr. Luis Rodriguez 

explicou que o GT havia discutido a 215 

possibilidade de implantação de um modelo 

piloto na Bacia Hidrográfica do Rio Sorocaba-

Médio Tietê, porém não se verificou viabilidade 

da ideia, tendo em vista o caráter regional que 

os empreendimentos do Grupo devem possuir. 220 

Por isso, foi trazida a possibilidade de 

monitoramento nos pontos de exutório de cada 

uma das seis bacias pertencentes ao Rio Tietê. 

As discussões sobre o conteúdo dos boletins e, 

por consequência o TR, serão apreciados 225 

futuramente pelo Grupo, além também de 

definições sobre previsão dos investimentos nos 

PA/PIs e Plano de Ações Coletivas e Solidárias 

do Grupo de CBHs da Bacia do Rio Tietê. 

Posteriormente o Sr. André passou a palavra 230 

para a Sra. Melissa Graciosa, Coordenadora do 

GT-Pesquisas do Grupo de CBHs da Bacia do 

Rio Tietê, que explicou as dificuldades 

enfrentadas pelo GT na busca de um produto 

adequado e factível para o referido GT, tendo 235 

em vista a inviabilidade de disponibilização de 

recursos do FEHIDRO para financiamento de 

pesquisas. A Sra. Melissa Graciosa apresentou 

que o GT definiu parâmetros do projeto de 

pesquisa a ser desenvolvido de maneira 240 

integrada, sendo estes: desenvolvimento de 

uma plataforma que contenha dados quali-

quantitativos da CETESB e DAEE na área da 

Bacia do Rio Tietê, e posteriormente a 

incorporação de dados externos que não 245 

estejam em bases de dados de bacia 

hidrográfica. A Sra. Melissa Graciosa ainda 

comentou que no momento, estão sendo 

discutidos os próximos passos para a efetivação 

desta plataforma, sendo que uma das 250 

possibilidade é a busca de parcerias entre 

instituições de fomento, notadamente a 

Fundação de Amparo à Pesquisa no Estado de 

São Paulo (FAPESP), ou ainda a proposição de 

linhas de pesquisa de interesse dos CBHs nestas 255 

instituições de fomento. A Sra. Melissa 

Graciosa ressaltou que há membros do GT que 

possuem experiência em projetos de pesquisa 

ligados ao tema de interesse e que as discussões 

terão andamento nos próximos meses. O Sr. 260 

André Navarro agradeceu a Sra. Melissa 

Graciosa pela condução dos trabalhos e das 

discussões. Na sequência, o Sr. André Navarro 

informou que o GT-Agências de Bacia teve 
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seus trabalhos paralisados em 2021 devido a 265 

realização de um projeto, no âmbito de um 

termo de cooperação entre a Secretaria de 

Infraestrutura e Meio Ambiente do Estado de 

São Paulo (atual SEMIL) e o Banco 

Interamericano de Desenvolvimento (BID), 270 

intitulado “Projeto de apoio para o 

fortalecimento da capacidade de prevenção e 

gestão de crises hídricas no estado de São 

Paulo’ . O Sr. André Navarro completou 

afirmando que um dos eixos do estudo é 275 

governança, e que neste eixo foram feitas 

análises sobre a regionalização das agências de 

bacia do estado e sua sustentabilidade 

financeira. O estudo foi concluído em setembro 

de 2022, porém não houve a apresentação 280 

formal do mesmo em reunião do Conselho 

Estadual de Recursos Hídricos até o momento. 

O Sr. André Navarro afirmou que, em 

conversas com membros do GT, ficou decidido 

que as atividades seriam retomadas com vistas 285 

a avaliação das análises do estudo 

COBRAPE/SEMIL/BID e, eventualmente, a 

elaboração de manifestação dos CBHs da Bacia 

do Rio Tietê no tocante a este assunto. O Sr. 

Sérgio Razera, Diretor-presidente da Fundação 290 

Agência das Bacias PCJ reiterou as palavras do 

Sr. André Navarro e destacou que mudanças 

neste tema não serão realizadas rapidamente, 

tendo em vista que podem existir implicações 

na lei estadual nº 10.020/1998. O Sr. André 295 

Cordeiro, Vice-presidente do Comitê da Bacia 

Hidrográfica do Rio Sorocaba-Médio Tietê, 

questionou se o GT-Agências das Bacias irá 

discutir também sobre a cobrança pelo uso de 

recursos hídricos, que também está analisada no 300 

referido estudo. O Sr. André Navarro respondeu 

que se o assunto for pertinente à 

sustentabilidade financeira das Agências de 

Bacia, também haverá a discussão do mesmo. 

O Sr. André Navarro prosseguiu com o relato 305 

dos GTs, fazendo uma breve explicação sobre o 

GT-Barragens. Afirmou que o empreendimento 

relacionado a este GT é de responsabilidade da 

FABH-AT e que houve dificuldades na fase da 

pré-coleta de preços. Com isto, chegou-se ao 310 

entendimento de que há necessidade de 

reavaliação de alguns temas relacionados ao 

GT, para eventuais alterações no TR elaborado 

pelo GT. A Sra. Beatriz Vilera, Diretora 

Técnica da FABH-AT afirmou que o TR 315 

elaborado pelo GT carece de alguns 

detalhamentos necessários para o processo 

licitatório. Comentou ainda que existem 

alinhamentos também a serem realizados nos 

PA/PI dos CBHs, visando principalmente a 320 

contratação referente ao GT-Monitoramento, e 

em um segundo momento, a contratação 

referente ao GT-Barragens. 4.2 

Acompanhamento das ações do PERH 2020-

2023 e definição de cronograma para ações do 325 

PERH 2024-2027). O Sr. André Navarro 

informou que Departamento de Planejamento e 

Gerenciamento da Coordenadoria de Recursos 

Hídricos (DPG/CRHi) encaminhou a 

Coordenação do Grupo de CBHs da Bacia do 330 

Rio Tietê, uma planilha para que seja inserida 

as atualizações das metas previstas no Plano 

Estadual de Recursos Hídricos (PERH) 2020-

2023, no âmbito das ações do Plano de Ações 

Coletivas e Solidárias do Grupo de CBHs da 335 

Bacia do Rio Tietê e as ações a serem inseridas 

no PERH 2024-2027. Com isto, o Sr. André 

Navarro apresentou a proposta da Coordenação 

para ambos os documentos. Após alguns 

apontamentos realizados pelos membros do 340 

Grupo, os documentos foram aprovados 

conforme segue: Planilha a ser enviada para a 

CRHi com a atualização das metas para o ano 

de 2023: ID 1 - “Fomentar a adequação das 

redes de monitoramento”, meta 2023: Finalizar 345 

minuta de Termo de Referência; ID 2 - 

“Adequar regras operativas de barragens”, 

meta 2023: Retomar discussões sobre acordos 

de operação; ID 3 - “Encaminhar convocações, 

atas e deliberações entre os CBHs da Bacia do 350 

Rio Tietê”, meta 2023: Retomar discussões 

sobre procedimentos de comunicação interna; 

ID 4 - “Integrar dados de monitoramento quali-

quantitativos”, meta 2023: Retomar discussões 

sobre Termo de Referência; ID 5 - “Estabelecer 355 

parcerias para pesquisa com universidades e 

institutos”, meta 2023: Finalizar minuta de 

Termo de Referência; ID 6 - “Elaborar Plano de 

Comunicação quando de operações 

emergenciais das barragens”, meta 2023: 360 

Retomar discussões sobre Termo de 

Referência; ID 7 - “Elaborar ações de 

comunicação social”, meta 2023: Realizar 

processo licitatório (contratação da empresa 

executora); ID 8 - “Discutir a possibilidade de 365 

implantação de agências de bacia”, meta 2023: 

Retomada das reuniões para avaliação do 

Estudo BID/SEMIL; ID 9 “Promover a 

compatibilidade entre os planos de cada 

UGRHI”, meta 2023: Contatação da empresa 370 

executora. No que se refere as metas a serem 

propostas para execução de ações do Plano de 

Ações Coletivas e Solidárias no PERH 2024-

2027: Ações 1-A e 2-C (GT-Monitoramento) – 

meta 2024: Indicação e contratação junto ao 375 

FEHIDRO, meta 2025: Contratação de 
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empresa executora, meta 2026: Execução do 

empreendimento, meta 2027: Conclusão do 

empreendimento, meta quadrienal: Execução 

do empreendimento (emissão de boletins 380 

integrados sobre monitoramento quali-

quantitativo), indicador da meta: 

empreendimento concluído, investimentos 

Cobrança Estadual: R$ 300.000,00, Inclusão 

no PERH 2024-2027: Sim; Ação 3-B (GT-385 

Plano) - meta 2024: Execução do 

empreendimento, meta 2025: Conclusão do 

empreendimento, meta quadrienal: Execução 

do empreendimento (estudo sobre 

compatibilização dos planos de bacias 390 

hidrográficas), indicador da meta: 

empreendimento concluído, Inclusão no 

PERH 2024-2027: Sim; Ação 1-B (GT-

Pesquisas) - meta 2024: Indicação e 

contratação junto ao FEHIDRO; 395 

Estabelecimento de parceria para fomento a 

pesquisas, meta 2025: Contratação de empresa 

executora, meta 2026: execução de 

empreendimento, meta 2027: conclusão do 

empreendimento, meta quadrienal: execução 400 

do empreendimento e parceria estabelecida, 

indicador da meta: empreendimento 

concluído e parceria estabelecida, 

investimento: R$ 300.000,00, inclusão no 

PERH 2024-2027: Sim; Ações 2-A e 2-B (GT-405 

Barragens) - Retomar discussões sobre termo 

de referência e acordos de operação; Ação 4-A 

(GT-Comunicação) – meta 2024: Contratação 

do empreendimento e início da execução do 

empreendimento, meta 2025: execução do 410 

empreendimento, meta 2026: conclusão do 

empreendimento, meta quadrienal: execução 

do empreendimento (ações de comunicação na 

Bacia do Rio Tietê), indicador da meta: 

empreendimento concluído, inclusão no 415 

PERH 2024-2027: Sim; Ação 3-C (GT-

Agência) - meta 2024: manifestação sobre 

propostas do estudo BID/SIMA para 

regionalização de Agências de Bacias nas 

UGRHIs da Bacia do Rio Tietê, meta 420 

quadrienal: elaboração de relatório sobre 

propostas BID/SIMA para regionalização de 

Agências de Bacias nas UGRHIs da Bacia do 

Rio Tietê, indicador das metas: relatório 

elaborado, inclusão no PERH 2024-2027: 425 

Sim. 4.4. Agenda para renovação das 

composições dos GTs. O Sr. André Navarro 

apresentou proposta de renovação das 

composições dos GTs, que são formados por 

indicações feitas pelos Comitês e Agências de 430 

Bacia, sendo 1 vaga para cada um, em todos os 

GTs. A proposta apresentada pelo Sr. André 

Navarro foi que a Coordenação do Grupo irá 

enviar via e-mail, formulário para indicação dos 

novos membros dos GTs, sendo apenas que 435 

apenas o GT-Barragens não será recomposto. A 

indicação deverá ser realizada até 14/09/2023 

(sexta-feira). Após a consolidação das 

informações a Coordenação do Grupo 

encaminhará os nomes e dados de contato dos 440 

membros para as atuais coordenações dos GTs. 

Não houve manifestações e a agenda para 

renovação das composições dos GTs foi 

aprovada por unanimidade. 5. Agenda para as 

próximas atividades. 5.1 Participação no 445 

Fórum de Integração das Ações de Recuperação 

do Rio Tietê (FIAR); 5.2. Discussão sobre 

atividades na semana do Rio Tietê 

(setembro/23); 5.3. Calendário para as 

próximas reuniões do Grupo. O Sr. André Luiz 450 

Sanchez Navarro, Secretário-executivo do 

CBH-PCJ e Coordenador do Grupo de CBHs da 

Bacia do Rio Tietê conduziu a discussão dos 

subitens de maneira conjunta. A Sra. Melissa 

Graciosa, vice-presidente do CBH-AT, 455 

mencionou que haverá reunião plenária do 

CBH-AT em 22/09/2023 em Salesópolis-SP e 

convidou os membros do Grupo a participarem 

da reunião, que também comemorará o Dia do 

Rio Tietê. O Sr. André Navarro sugeriu as 460 

seguintes datas para as próximas reuniões do 

Grupo de CBHs da Bacia do Rio Tietê: 

21/09/2023 às 14 horas, em São Paulo-SP e 

28/11/2023 às 09 horas, por videoconferência. 

Não houve manifestações contrárias, sendo 465 

aprovado por unanimidade as propostas 

apresentadas.6. Outros assuntos. O Sr. André 

Luiz Sanchez Navarro, Secretário-executivo do 

CBH-PCJ e Coordenador do Grupo de CBHs da 

Bacia do Rio Tietê agradeceu os trabalhos de 470 

todos os GTs do Grupo de CBHs da Bacia do 

Rio Tietê e mencionou a importância dos 

trabalhos desenvolvidos na consolidação das 

ações preconizadas no Plano de Ações 

Coletivas e Solidárias. 7. Encerramento. Nada 475 

mais havendo a tratar, o Sr. André agradeceu a 

participação de todos e deu por encerrada a 

reunião.

André Luiz Sanchez Navarro 

Coordenador do Grupo de CBHs  

da Bacia do Rio Tietê 


